

2021年7月26日 星期一

组版编辑 关秋丽

E-mail/zkwbqql@126.com

决战狂澜保安泰

□记者 吴继峰

倾盆霹雳虎狼惊，滚滚洪水眨眼生。

7月16日以来，全省多地连降暴雨、大暴雨，造成多座大中型水库超汛限水位，相继泄洪放水，分别通过沙颍河、贾鲁河过境周口。

贾鲁河超保证水位、沙颍河超警戒水位，奔腾的洪水一泻千里，望其咆哮震怒之威，顿感裂岸决堤之险。

面对汹涌而来的洪水与复杂严峻的防汛形势，市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记重要指示要求和省委、省政府指挥调度的各项决策部署，市委书记安伟、市长吉建军连夜召开紧急会议对防汛工作进行安排部署，并冒雨分别奔赴西华、扶沟两县，实地查看汛情和险工段堤防安全，督导防汛工作，向全市各级党委和政府、广大党员干部提出了“确保沙颍无恙全市安全度汛”的总要求。各级领导同志靠前指挥、一线作战，全市上下万众一心众志成城战洪魔、保安澜，打响了决战汛情险情的硬仗。

人民至上、生命至上。防汛抢险，必须把人民群众的生命安全放在第一位。险情到来之前，一场紧急转移迅速展开。

扶沟县是贾鲁河洪峰过境我市的第一道屏障。面对重大险情，扶沟县6000余名党员干部扎根防汛抢险一线，第一时间排查灾情、转移群众。在重大险情到来之前，全县17个乡镇（街道）应转移人员262万余人，全部安全转移、妥善安置。

西华县同样是贾鲁河险情的集中地，一些险工段堤防脆弱，漫堤风险较大。汛情发生后，该县出动328辆大中客车全速运行，仅用三个半小时就把贾鲁河沿岸12万名群众安全转移。

不仅要转移，还要妥善安置。除投亲靠友外，一大批群众汇聚到一个个集中安置点上。

西华县青华中英文学校主要接待安置的是来自西华县红花集镇的群众。60多岁的牛运才大爷是红花集镇寇寨村人，从家里出来的时候，牛运才是带着几分不情愿的。讲汛情、说后果，在苦口婆心的劝说下，倔强的牛大爷最终才被村干部劝上了转移群众的大客车。

车启动了，牛运才并不知道自己要被转移到哪里。但是，他心里已经认定了一个后果：到了安置点能啃口凉馍、喝口凉水、睡个地铺就不错了。然而，安置点的保障能力让他出乎意料。现在学生放假，宿舍闲置，不但有床铺，而且有空调。入住安置点的当晚，牛运才睡了一个好觉。而第二天的早餐，不但有馒头、鸡蛋，县里爱心粥屋的爱心人士还克服种种不便，为他们送来了热乎乎的米粥。

扶沟县丰园小学是该县设立较晚的一个集中安置点。校园并不大，但因为是寄宿式学校，有现成的宿舍，所以被县里确定为集中安置点。22日下午，该县大李庄、曹李、扶亭等乡镇办的540多名群众被紧急转移到这里。扶沟县曹李乡刘桥村的齐浩明、齐子涵兄妹俩也跟着家长来到了丰园小学安置点。23日下午，哥哥齐浩明和小伙伴愉快地玩着“跑得快”，妹妹齐子涵则在旁边观战支招，沉浸在扑克牌的乐趣里，七八个原本不相识的孩子很快就熟络起来。孩子们热情爽朗的笑声，也把安置点的气氛搞得很嗨！

在太康县常营镇文星学校安置点，78

岁的王孝仁像往常一样起了个大早，由于外边下着雨，他在大厅里练起了太极拳，动作优美，形如流云。王孝仁是扶沟县林业局北林场一名退休职工。7月22日，他们一家8口被跨县转移到太康县常营镇文星中学安置点。宿舍内空调、卫生间一应俱全。一进屋，怕热的王孝仁就打开了空调。“这跟家里没区别，党委、政府安排得真周到。”王孝仁连声说。

截至24日下午，我市已紧急转移安置群众18万人，应急避险32万人。

二

关键时刻，要为人民担当。

此次汛情灾害造成我市扶沟县、西华县、川汇区等11个县区106个乡镇受灾。截至7月23日，市直各部门共出动12885人次、各类车辆1007台、冲锋舟5艘、橡皮艇2艘，加固堤坝17处2095米，装填沙袋33600个，救助群众8376人。各县市区共出动救援队伍90余支42556人次、各类车辆2100台、冲锋舟10艘、橡皮艇2艘、编织袋10万余条，储备块石1700吨、碎石63吨。灾情面前，我市人民识大体、顾大局，企业个人等纷纷献爱心，社会祥和，民心稳定。

截至23日，周口军分区共动用民兵3300余人、工程车辆150台，加固堤坝2100余米，挖运土石近6000方，运送5艘冲锋舟、4艘橡皮艇至扶沟县体育馆集中备用。武警周口支队出动兵力111名，携带各类救援器材6000件套、车辆9台、冲锋舟5艘、橡皮艇2艘，连续奋战25个小时，先后转战北三环、贾鲁河桥、汴岗镇焦桥村和郑湾村。截至目前，他们共装填沙袋21700余个，抢修加固河堤805米，成功排除险情10余处。

7月23日，市消防救援支队突击队接到扶沟县曹里乡彭庄村附近群众被困的信息后，立即出动。事发地积水已有齐腰深，并且水位持续上升，情况十分危急。当日11时许，突击队抵达彭庄附近，因道路被水淹没，分成四组进入村庄、农场、养殖场涉水搜索，共组织60人次深入搜救，帮助群众转移牲畜、物资一批。他们还帮助当地筑堤长度约120米，搬运沙袋约6500个。

截至23日，全市公安机关共出动警力11120余人次、车辆986台，成立防汛突击队20个，救助群众8355人，救援群众车辆480余台，设置警戒带410处，帮助加固河堤17处，排查隐患153处。全市没有出现停电停水、人员死亡失踪等情况，没有出现严重交通事故、交通拥堵、桥梁中断等情况，没有发生重大刑事案件，社会治安大局持续平稳。目前，各项防汛防控工作正有力有序开展。

市民政局已转移安置扶沟县、西华县、太康县18个敬老院、养老院人员共901人，督促各民政服务机构配齐电灯、抽水机等应急设备，一旦发生险情，迅速投入抢险救援。社会企业、单位、个人捐赠款物及省慈善总会拨款由周口市防汛抗旱指挥部统一调配使用，及时发放到位。目前，全市民政系统防汛形势稳定向好，所有民政服务机构安全可控，所有服务对象人身安全。

市水利局派出两个工作组，分赴扶沟、西华指导贾鲁河防汛工作，针对沙颍河洪水上涨过快的情况，向省防汛抗旱指挥部发函，请示减少沙河上游下泄流量。

越是雨急浪高，越需党旗飘扬，越需中流砥柱。7月22日4时，吕潭乡基干民兵宋

超然接到韭园镇险情报告后，带领25人组成的党员突击队迅速赶赴现场，连续泡在水中作业5个小时，最终成功帮助转移群众60余人，从洪水中救出4名老人，并加固加高了100多米长的河堤。

7月23日上午，西华县贾鲁河聂堆镇鲤鱼滩、前宋段出现险情，威胁沿岸安全。西华县委常委、组织部长张晓伟立即组织600人防汛应急救援队伍全员上阵抗洪抢险，他们紧急调用编织袋5万只、救生衣500个、铁锹500把，对重点区域加固设防，最终控制了险情。

每一次大仗、硬仗、持久仗，都是干群一心齐上阵，团结一致求胜利。7月23日13时许，贾鲁河扶沟县练寺镇西刘自然村段出现险情。由于水位上升，河道水面与岸齐平，眼看着河水就要漫上河堤，形势危急。在乡干部及村民组长刘学灿的紧急动员下，仅10多分钟时间，岸上就聚集了100多名党员、干部、村民，在大型机械的配合下，3个小时筑起了一道长300多米、高50厘米的堤防。

7月22日，根据汛情发展，川汇区启动贾鲁河朱庄段防汛应急除险机制，加固河坡、封堵河坡路，转移临河群众。当日20时许，记者看到，电力员工在河岸架起临时电路，装上一盏盏照明电灯，确保了夜间工作顺利进行。河堤上，数个作业面同时推进，上百名工作人员正在紧张铺设防水布，压上沙袋，加固堤防。

三

汛情当前，上下同心，八方支援。战险情、保安澜，千万周口人民不是孤军奋战。

7月21日，习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示，他强调，当前已进入防汛关键期，各级领导干部要始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位，身先士卒、靠前指挥，迅速组织力量防汛救灾，妥善安置受灾群众，严防次生灾害，最大限度减少人员伤亡和财产损失。

7月21日至22日，按照省委统一部署，副省长戴柏华冒雨赶赴我市，指导防汛抢险救灾工作。他强调，要坚决贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，全面落实省委、省政府关于防汛救灾的工作部署，以对人民群众生命财产安全高度负责的态度，全力以赴做好防汛抢险救灾各项工作。

7月24日下午，记者获悉，为帮助汛情严重地区做好灾害救助工作，确保受灾群众尽快恢复正常生活，市防汛抗旱指挥部物资资金保障组按照市委、市政府要求，紧急调拨物资发往西华、扶沟等地。与此同时，社会各界爱心捐赠的物资也在源源不断地运抵扶沟、西华。

7月23日，周口市慈善总会公布抗洪救灾资金收支情况，截至当晚，共接收133家单位和个人捐款，共计4.18亿元，其中河南省慈善总会拨付4.1101亿元；支出1.1亿元，其中向西华县、扶沟县各拨付5000万元，向开发区拨付1000万元。

7月23日上午，由辽宁方大集团捐赠的50吨纯净水运到周口；下午，满载着纯净水、方便面、饼干、面包等物资的100辆货车驶入周口，目前这些由湖北卓尔公益基金会捐赠的物资正在运往我市各个防汛点和安置点，已全部发放到值班人员和受灾群众手中。

“我们在西华县聂堆镇阎岗村，我们应

急局急需抢险抢险用的木桩、竹筏，请哪位朋友能抓紧时间支援我们，谢谢大家了！”24日16时，周口日报、周口晚报官方抖音号发布此条急需物资消息后，广大网友积极转发，无数爱心人士和企业纷纷私信询问捐赠途径，在极短时间内，西华县聂堆镇阎岗村所需的应急物资被调拨到位。

连日来，在周口日报、周口晚报的官方抖音后台，联系向灾区表达爱心的私信源源不断。23日，淮阳区一女士通过私信联系到本报在西华防汛一线的记者，表示要向西华群众安置点捐赠物品。经本报牵线，一车矿泉水和方便面于当日12时送至红花集镇王庄小学。面对记者的采访，该女子只肯透露她姓常。

24日晚，一位热心读者在周口日报、周口晚报的官方抖音号看到西华急需救灾物资的消息后，连夜装载物资，驱车6个小时从濮阳赶赴西华，并于25日4时与周口日报记者取得联系，一同前往贾鲁河红花集镇杜岗段。

24日，中通快递与周口日报记者取得联系，请求提供捐赠点信息。一批由上海慈善基金会捐赠的物资在24日下午顺利到达扶沟县和西华县。据了解，中通快递此次是公益承运，不收任何快递费用。

四

在这场惊心动魄的防汛抢险战斗中，总有一些暖心故事让人感动。

连日来，川汇区广大干部群众众志成城，全力防汛救灾，保障人民群众生命财产安全。在这个英雄群体当中，有一对“母子兵”，他们并肩作战在贾鲁河防汛一线，被传为佳话。

母亲张爱玲是川汇区人，目前在郑州工作，看到家乡党员干部及社会各界纷纷投入防汛一线，便决定回到周口为防汛贡献自己的一份力量。

儿子叫王墨涵，是川汇区的一名大学志愿者。张爱玲从郑州返周前，向儿子发了信息，询问可否和儿子一起参加志愿活动，在得到肯定的回答后，她立即前往社区报名当一名志愿者，投身防汛工作中。这对防汛“母子兵”在河岸上加固河堤、搬运物资、疏导交通，他们一起冲在一线、坚守岗位，为防汛抢险作出了自己的贡献。

承担安置转移群众任务的西华县青华中英文学校、扶沟县丰园学校、扶沟县江南实验学校都是民办学校。青华中英文学校安置群众2000多名，丰园学校安置群众500多名，江南实验学校安置群众4200多名。空调全开、热水保供，光水电费就是一笔不小的开支，但是一听说要转移危险区域群众，几个学校的负责人二话不说，全力以赴配合安置工作。他们不但提供场所，放假在家的老师还第一时间返校配合各项保障工作。

7月22日5时，天蒙蒙亮，西华县人武部迎来了3名特殊的请战人员。原本在家休假的解放军战士张雨飞、王永鹏、李萌，好不容易与家人团聚，还没来得及享受几天温馨，就赶上洪水险情。作为人民子弟兵，他们选择以自己的臂膀来守护人民群众的生命财产安全，义无反顾冲向一线。

汛期仍未结束，防汛任务仍然很重。当前，周口的各级党员干部、各级职能部门毫不松懈，依然在奔忙，消杀防疫、险情处置、转移受困群众……